

紅

樓

夢

紅樓夢第一百十五回

惑偏私惜春矢素志 證同類寶玉失相知

話說寶玉爲自己失言被寶釵問住想要掩飾過去只見秋紋進來說外頭老爺叫二爺呢寶玉巴不得一聲便走了去到賈政那裡賈政道我叫你來不爲別的現在你穿着孝不便到學裡去你在家裡必要將你念過的文章溫習溫習我這幾天倒也閑着隔兩三日要做幾篇文章我瞧瞧看你這些時進益了沒有寶玉只得答應着賈政又道你環兄弟蘭侄兒我也叫他們溫習去了倘若你作的文章不好反倒不及他們那可就不成事了寶玉不敢言語答應了個是站着不動賈政道去罷寶

玉退了出來正撞見賴大諸人拿着些冊子進來寶玉一溜鑑
回到自己房中寶釵問了知道叫他作文章倒也喜歡惟有寶
玉不願意也不敢怠慢正要坐下靜靜心見有兩個姑子進來
寶玉看是地藏菴的來和寶玉說請二奶奶安寶釵待理不理
的說你們好因叫人來倒茶給師父們喝寶玉原要和那姑子
說話見寶釵似乎厭惡這些也不好攏搭那姑子知道寶釵是
個伶人也不久坐辭了要去寶釵道再坐坐去罷那姑子道我
們因在鐵檻寺做了功德好些時沒來請太太奶奶們的安今
日來了見過了奶奶太太們還要看四姑娘呢寶釵點頭由他
去了那姑子便到惜春那裡見了彩屏說姑娘在那裡呢彩屏

道不用提了姑娘這幾天飯都沒吃只是歪着那姑子道爲什麼彩屏道說也話長你見了姑娘只怕他便和你說了惜春早口聽見急忙坐起說你們兩個人好响見我們家事差了便不來了那姑子道阿彌陀佛有也是施主沒也是施主別說我們是本家菴裡的受過老太太多少恩惠呢如今老太太的事太太奶奶們都見了只沒有見姑娘心裡惦記今兒是特特的來瞧姑娘來的惜春便問起水月菴的姑子來那姑子道他們菴裡鬧了些事如今門上也不肯常放進來了便問惜春道前兒聽見說櫻翠菴的妙師父怎麼跟了人去了惜春道那裡的話說這個話的人隄防着刮舌頭人家遭了強盜搶去怎麼還說

這樣的壞話那姑子道妙師父的爲人怪僻只怕是假惺惺盡在姑娘面前我們也不好說的那裡像我們這些粗夯人只知道諷經念佛給人家懺悔也爲着自己修個善果惜眷道怎麼樣就是善果呢那姑子道除了借們家這樣善德人家兒不怕若是別人家那些誥命夫人小姐也保不住一輩子的榮華到了苦難來了可就救不得了只有觀世音菩薩大慈大悲遇見人家有苦難的就慈心發動設法兒救濟爲什麼如今都說大慈大悲救苦救難的觀世音菩薩呢我們修了行的人雖說比夫人小姐們苦多着呢只是沒有儉難的了雖不能成佛作祖修修來世或者轉個男身自己也就好了不像如今脫生了

個女人胎子什麼委屈煩難都說不出來姑娘你還不知道呢
要是人家姑娘們出了門子這一輩子跟着人是更沒法兒的
若說修行也只要修得真那妙師父自爲才情比我們強他就
嫌我們這些人俗豈知俗的纔能得善緣呢他如今到底是遭
了大劫了惜春被那姑子一番話說得合在機上也顧不得了
頭們在這裡便將尤氏待他怎樣前兒看來的事說了一遍並
將頭髮指給他瞧道你打諒我是什麼沒主意懶火坑的人麼
早有這樣的心只是想不出道兒來那姑子聽了假作驚慌道
姑娘再別說這個話珍大奶奶聽見還要罵殺我們撞出庵去
呢姑娘這樣人品這樣人家將來配個好姑爺享一輩子的榮

華富貴惜春不等說完便紅了臉說珍大奶奶攏得你我就攏不得麼那姑子知是真心便索性激他一激說道姑娘別怪我們說錯了話太太奶奶們那裡就依得姑娘的性子呢那時間出沒意思來倒不好我們倒是爲姑娘的話惜春道這也瞧罷咧彩屏等聽這話頭不好便使個眼色兒給姑子叫他走那姑子會意本來心裡也害怕不敢挑逗便告辭出去惜春也不留他便冷笑道打諒天下就是你們一個地藏庵麼那姑子也不敢答言去了彩屏見事不妥恐就不是悄悄的去告訴了尤氏說四姑娘絞頭髮的心頭還沒有息呢他這幾天不是病竟是怨命奶奶隄防些別鬧出事來那姑子歸罪我們身上尤氏道

他那裡是爲要出家他爲的是大爺不在家安心和我過不去
也只好由他罷了彩屏等沒法也只好常常勸解豈知惜春一
天一天的不吃飯只想綃頭髮彩屏等吃不住只得到各處告
訴邢王二夫人等也都勸了好幾次怎奈惜春執迷不解邢王
二夫人正要告訴賈政只聽外頭傳進來說甄家的太太帶了
他們家的寶玉來了衆人急忙接出便在王夫人處坐下衆人
行禮敘些寒溫不必細述只言王夫人提起甄寶玉與自己的
寶玉無二要請甄寶玉進來一見傳話出去回來說道甄少爺
在外書房同老爺說話說的投了機了打發人來請我們二爺
三爺還叫蘭哥兒在外頭吃飯吃了飯進來說畢裡頭也便擺

飯不題且說賈政見甄寶玉相貌果與寶玉一樣試探他的文才竟應對如流甚是心敬故叫寶玉等三人出來警廝他們再者到底叫寶玉來比一比寶玉聽命穿了素服帶了兄弟侄兒出來見了甄寶玉竟是舊相識一般那甄寶玉也像那裡見過的兩人行了禮然後賈環賈蘭相見本來賈政席地而坐要讓甄寶玉在椅子上坐甄寶玉因是晚輩不敢上坐就在地下鋪了褥子坐下如今寶玉等出來又不能同賈政一處坐着爲甄寶玉又是晚一輩又不好叫寶玉等站着賈政知是不便站着又說了幾句話叫人擺飯說我失陪叫小兒輩陪着大家說說話兒好叫他們領領大教甄寶玉遜謝道老伯大人請便侄兒

正欲領世兄們的教呢賈政回覆了幾句便自往內書房去那甄寶玉反要送出來賈政攔住寶玉等先搶了一步出了書房門檻站立着看賈政進來然後進來讓甄寶玉坐下彼此套敘了一回諸如久慕竭想的話也不必細述且說賈寶玉見了甄寶玉想到夢中之景並且素知甄寶玉爲人必是和他同心以爲得了知己因初次見而不便造次且又賈環賈蘭在坐只有極力誇讚說久仰芳名無由親炙今日見面真是謫仙一流的人物那甄寶玉素來也知賈寶玉的爲人今日一見果然不差只是可與我共學不可與你邊道他既和我同名同貌也是三生石上的舊精魂了旣我略知了些道理怎麼不和他講講但

是初見尚不知他的心與我同不同只好緩緩的來便道世兄
的才名弟所素知的在世兄是數萬人的裡頭選出來最清最
雅的在弟是庸庸碌碌一等愚人忝附同名殊覺玷辱了這兩
個字賈寶玉聽了心想這個人果然同我的心一樣的但是你
我都是男人不比那女孩兒們清潔怎麼他拿我當作女孩兒
看待起來便道世兄謬讚寡不敢當弟是至濁至愚只不過一
塊頑石耳何敢比世兄品望高清定稱此兩字甄寶玉道弟少
時不知分量自謂尚可琢磨豈知家遭消索數年來更比瓦礫
猶踐雖不敢說歷盡甘苦然世道人情略略的領悟了好些世
兄是錦衣玉食無不遂心的必是文章經濟高出人上所以老

伯鍾愛將爲席上之珍弟所以纔說尊名方稱賈寶玉聽這話
頭又近了祿蠹的舊套想話回答賈環見未與他說話心中早
不自在倒是賈蘭聽了這話甚覺合意便說道世叔所言固是
太謙若論到文章經濟實在從歷練中出來の方爲真才實學
在小侄年幼雖不知文章爲何物然將讀過的細味起來那膏
梁文繡比着今聞廣教真是不啻百倍的了甄寶玉未及答言
賈寶玉聽了蘭兒的話心裡越發不合想道這孩子從幾時也
學了這一派酸論便說道弟聞得世兄也祇盡流俗性情中另
有一番見解今日弟幸會芝範想欲領教一番超凡入聖的道
理從此可以淨洗俗腸重開眼界不意視弟爲蠢物所以將世

路的話來酬應甄賈玉聽說心裡曉得他知我少年的性情所以疑我爲僞我索性把話說明或者與我作個真心朋友也是好的便說道世兄高論固是真切但弟少時也曾深惡那些舊套陳言只是一年長似一年家君致仕在家懶於酬應委弟接待後來見過那些大人先生盡都是顯親揚名的人便是著書立說無非言忠言莘自有一番立德立言的事業方不枉生在聖明之時也不敢負了父親長養教育之恩所以把少時那一派迂想痴情漸漸的淘汰了些如今尚欲訪師覓友教導愚蒙幸會世兄定當有以教我適纔所言並非虛意賈寶玉愈聰愈不耐煩又不好冷淡只得將言語支吾幸喜裡頭傳出話來

說若是外頭爺們吃了飯請甄少爺裡頭去坐呢寶玉聽了趁勢便邀甄寶玉進去那甄寶玉依命前行賈寶玉等陪着來見王夫人賈寶玉見是甄太太上坐便先請過了安環賈貴蘭也見了甄寶玉也請了王夫人的安兩母女子互相熟認雖是賈寶玉是娶過親的那甄夫人年紀已老又是老親因見賈寶玉的相貌身材與他兒子一般不禁親熱起來王夫人更不用說拉着甄寶玉問長問短覺得比自己家的寶玉老成些細看貴蘭也是清秀招羣的雖不能像兩個寶玉的形像也還隨得上只有賈環粗夯未免有偏愛之色衆人一見兩個寶玉在這裡都來瞧看誇道真真奇事名字同了也罷怎麼相貌身材都是

一樣的虧得是我們寶玉穿孝若是一樣的衣服穿着一時也認不出來內中紫鵝一時癡意發倒便想起黛玉來心裡說道可惜林姑娘死了若不死時就將那甄寶玉配了他只怕也是願意的正想着只聽得鄉夫人道前日聽得我們老爺向來說我們寶玉年紀也大了求這裡老爺留心一門親事王夫人正愛甄寶玉順口便說道我也想要與令郎作伐我家有四個姑娘那三個都不用說死的死嫁的嫁了還有我們珍大在兒的妹子只是年紀過小幾歲恐怕難配倒是我們大媳婦的兩個堂妹子生得人才齊正二姑娘呢已經許了人家三姑娘正好與令郎爲配過一天我給令郎做媒但是他家的家計如今差

些甄夫八道太太這話又客套了如今我們家還有什麼只怕
人家嫌我們窮罷了王夫人道現今府上復又出了差將來不
但復舊必是比先前更要鼎盛起來甄夫人笑着道但願依着
太太的話更好這麼着就求太太作個保山甄寶玉聽他們說
起親事便告辭出來賈寶玉等只得陪着來到書房見賈政已
在那裡復又立談幾句聽見甄家的人來回甄寶玉道太太要
走了請爺回去罷于是甄寶玉告辭出來賈政命寶玉環蘭相
送不題且說寶玉自那日見了甄寶玉之父知道甄寶玉來京
朝夕盼望今兒見面原想得一知己豈知談了半天竟有些水
炭不投悶悶的回到自己房中也不言也不笑只管發怔寶釵

便問那甄寶玉果然像你麼寶玉道相貌倒還是一樣的只是
言談間看起來並不知道什麼不過也是個祿蠹寶釵道你又
偏派人家了怎麼就見得也是個祿蠹呢寶玉道他說了半天
並沒個明心見性之談不過說些什麼文章經濟又說什麼爲
忠爲孝這樣人可不是個祿蠹麼只可惜他也生了這樣一個
相貌我想來有了他我竟要連我這個相貌都不要了寶釵見
他又發號話便說道你真真說出句話來叫人發笑這相貌怎
麼能不要呢況且人家這話是正理做了一個男人原該要立
身揚名的誰像你一味的柔情私意不說自己沒有剛烈倒說
人家是祿蠹寶玉本聽了甄寶玉的話甚不耐煩又被寶釵搶

白了一場心中更加不樂悶悶昏昏不覺將舊病又勾起來了並不言語只是傻笑寶釵不知只道是我的話錯了他所以冷笑也不理他豈知那日便有些發黴裏人等惱他也不言語過了一夜次日起來只是發黴竟有前番病的樣子一日王夫人因爲惜春定要綾髮出家尤氏不能攔阻着着惜春的樣子是若不依他必要自盡的雖然晝夜看人看着終非常事便告訴了賈政賈政嘆氣跺腳只說東府裡不知幹了什麼鬧到如此地位叫了賈蓉來說了一頓叫他去和他母親說認真勸解勸解若是必要這樣就不是我們家的姑娘了豈知尤氏不勸還好一勸了更要尋死說做了女孩兒終不能在家一輩子的若

係一姐姐一樣老爺太太們倒要煩心況且死了如今譬如我
死了是的放我出了家干干净淨的一輩子就是疼我了況且
我又不出門就是攏翠菴原是咱们家的基趾我就在那裡修
行我有什麼你們也相應得着現在妙玉的當家的在那裡你
們依我呢我就算得了命了若不依我呢我也没法只有死就
完了我如若遂了自己的心願那時哥哥回來我和他說並不
是你們逼着我的若說我死了未免哥哥回來倒說他們不容
我尤氏本與惜春不合聽他的話也似乎有理只得去回王夫
人王夫人已到寶釵那裡見寶玉神魂失所心下着忙便說襲
人道你們忒不留神二爺犯了病也不來問我襲人道二爺的

病原來是常有的一時好一時不好天天到太太那裡仍舊請安去原是好好兒的今兒纔發糊塗些二奶奶正要來回太太恐防太太說我們大驚小怪寶玉聽見王夫人說他們心裡一悶明白恐他們受委屈便說道太太放心我沒什麼病只是心裡覺着有些悶悶的王夫人道你是有這病根子早說了好請大夫瞧瞧吃兩劑藥好了不好若再鬧到頭裡丟了玉的時候是的耽費事了寶玉道太太不放心便叫個人來瞧瞧我就吃藥王夫人便叫丫頭傳話出來請大夫這一個心思都在寶玉身上便將惜春的事忘了遲了一回大夫看了服藥王夫人回去了過了幾天寶玉更糊塗了甚至于飯食不進大家着急起來

恰又忙着脫孝家中無人又叫了賈芸來照應夫大賈璉家下
無人請了王仁來在外帮着料理那巧姐兒是日夜哭母也是
病了所以榮府中又鬧得馬仰人翻一日又當脫孝來家上夫
人親身又看寶玉見寶玉人事不醒急得衆人手足無措一面
哭着一面告訴賈政說大夫用了不肯下藥只好預備後事賈
政嘆氣連連只得親自看視見其光景果然不好便又叫賈璉
辦去賈璉不敢違拗只得叫人料理手頭又短正在爲難只見
一個八跑進來說二爺不好了又有飢荒來了賈璉不知何事
這一唬非同小可瞪着眼說道什麼事那小廝道門上來了一
個和尚手裡拿着二爺的這塊丟的玉說要一萬賞銀賈璉照

臉啐道我打量什麼事這樣慌張前番那假的你不知道麼就是真的現在人要死了要這玉做什麼小廝道奴才也說了那和尚說給他銀子就好了又說着外頭嚷進來說這和尚撒野各自跑進來了衆人攔他攔不住賈璉道那裡有這樣怪事你們還不快打出去呢又鬧着賈政聽見了也沒了主意了裡頭又哭出來說寶二爺不好了賈政益發着急只見那和尚嚷道要命拿銀子來賈政忽然想起頭裡寶玉的病是和尚治好的這會子和尚來或者有救星但是這玉倘或是真也要起銀子來怎麼樣呢想了一想好且不管他果真人好了再說賈政叫人去請那和尚已進來了也不施禮也不答話便往裡就跑賈

璉拉著道裡頭都是內眷你這野東西混跑什麼那和尚道遲了就不能救了賈璉急得一面走一面亂嚷道裡頭的人不要哭了和尚進來了王夫人等只顧着哭那裡理會賈璉走近來又嚷王夫人等回過頭來見一個長大的和尚唬了一跳躲避不及那和尚直走到寶玉炕前寶釵避過一邊襲人見王夫人站着不敢走開只見那和尚道施主們我是送玉來的說着把那塊玉擎着道快把銀子拿出來我好救他王夫人等驚惶無措也不擇真假便說道若是救活了人銀子是有的那和尚笑道拿來王夫人道你放心橫豎折變的出來和尚哈哈大笑手拿着玉在寶玉耳邊叫道寶玉寶玉你的寶玉回來了說了這

一句王夫人等見寶玉把眼一睜襲人說道好了只見寶玉便
問道在那裡呢那和尚把玉遞給他手裡寶玉先前緊緊的攥
着後來慢慢的得過手來放在自己眼前細細的一看說愛呀
久違了裡外衆人都喜歡的念佛連寶釵也顧不得有和尚了
賈璉也走過來一看果見寶玉回過來了心裡一喜疾忙躲出
去了那和尚也不言語趕來拉着賈璉就跑賈璉只得跟着到
了前頭趕着告訴賈政賈政聽了喜歡卽找和尚施禮叩謝和
尚還了禮坐下賈璉心下狐疑必是要了銀子纔走賈政細看
那和尚又非前次見的便問寶釵何方法師大號這土是那裡
得的怎麼小兒一見便會活過來呢那和尚微微笑道我也不

知道只要拿一萬銀子來就完了賈政見這和尚粗魯也不敢得罪便說有和尚道有便快拿來罷我要走了賈政道略請少坐待我進內瞧瞧和尚道你去快出來纔好賈政果然進去也不及告訴便走到寶玉炕前寶玉見是父親來欲要爬起因身子虛弱起不来王夫人接着說道不要動寶玉笑着拿這玉給賈政瞧道寶玉來了賈政畧畧一看知道此事有些根源也不細看便和王夫人道寶玉好過來了這賞銀怎麼樣王夫人道儘着我所有的折變了給他就是了寶玉道只怕這和尚不是要銀子的罷賈政點頭道我也看來古怪但是他口口聲聲的要銀子王夫人道老爺出去先款留着他再說賈政出來寶玉

便嚷餓了喝了一碗粥還說要飯婆子們果然取了飯來王夫人還不敢給他吃寶玉說不妨的我已經好了便爬着吃了一碗漸漸的神氣果然好過來了便要坐起來麝月上去輕輕的扶起因心裡喜歡忘了情說道真是寶貝纔看見了一會兒就好了些的當初沒有砸破寶玉聽了這話神色一變把玉一撂身子往後一仰未知死活下面分解

紀傳事第一百五十五回終

紅樓夢第一百十六回

得通靈幻境悟仙緣 送慈柩敵鄉全孝道

話說寶玉一聽麝月的話身往後仰復又死去急得王夫人等哭叫不止麝月自知失言致倘此時王夫人等也及說他那麝月一面哭着一面打聽主意心想若是寶玉一死我便自盡跟了他去不言麝月心緒的事且言王夫人等兒叫不回來赶着叫人出來找和尚救治豈知賈政進內出去時那和尚已不見了賈政正在咷異聽見裡頭又鬧急忙進來見寶玉又是先前的樣子口關緊閉脉息全無用手在心窩中一摸尚是溫熟賈政只得急忙請醫灌藥救治那知那寶玉的魂魄早已出了

斂了你道死了不成却原采恍恍惚惚赶到前廳見那送玉的和尚半着便施了禮那知和尚站起身來拉着寶玉就走寶玉跟了和尚覺得身輕如葉飄飄颻颻也沒出大門不知從那裡走了出來行了一程到了個荒野地方遠遠的望見一座牌樓好像曾到過的正要問那和尚時只見恍恍惚惚來了一個女人寶玉心裡想道這樣曠野地方那得有如此的麗人必是神仙下界了寶玉想着走近前來細細一看竟有些認得的只是一時想不起來見那女人合和尚打了一個照面就不見了寶玉一想竟是尤三姐的樣子越發納悶怎麼他也在這裡又要問時那和尚拉著寶玉過了那牌樓只見牌上寫着真如福地

四大字兩邊一幅對聯乃是

假去真來真勝假 無原有是有非無

轉過牌坊便是一座宮門門上橫書四個大字道福善禍淫又有一副對子大書雲

過去未來真謂智 賢能打破

前因後果須知親近不相逢

寶玉看了心下想道原來如此我倒要問問因果來去的事了怎麼一想只見鴛鴦站在那裡招手兒叫他寶玉想道我走了半日原不會出園子怎麼改了樣子了呢趕着要合鴛鴦說話豈知一轉眼便不見了心裡不免疑惑起來走到鴛鴦站的地

方兒乃是一溜配殿各處都有匾額寶玉無心去看只向鴛鴦立的所在奔去見那一間配殿的門半掩半開寶玉也不這次進去心裡正要問那和尚一聲回顧頭來和尚早已不見了寶玉恍惚見那殿宇巍峩絕非大觀園景像便立住脚抬頭看那匾額上寫道引覺情痴兩邊寫的對聯道

喜笑悲哀都是假 貪求思慕總因痴

寶玉看了便點頭嘆息想要進去找鴛鴦問他是什麼所在細細想來甚是熟識便伏着胆子推門進去滿屋一瞧並不見鴛鴦裡頭只是黑漆漆的心下害怕正要退出見有十數個大樹樹門半掩寶玉忽然想起我少時做夢曾到過這樣個地方如

今能個親身到此也是大幸恍惚間把我鴛鴦的念頭忘了便壯着胆把上首的大櫥開了櫥門一瞧見有好幾本冊子心裡貢覺喜歡想道大凡人做夢說是假的豈知有這夢便有這事我常說還要敁這個夢再不能的不料今兒被我找着了但不知那冊子是那個見過的不是伸手在上頭取了一本冊上寫着金陵十二欽正冊寶玉拿着一想道我恍惚記得是那個只恨記不得清楚便打開頭一頁看去見上頭有壽但是尋跡模糊再瞧不出来後面有幾行字跡也不清楚尚可摹擬便細細的看去原有什麼玉帶上頭有個好像林字心裡想道不要是說林妹妹罷便認真看去底下又有金簪雪裡四字咤異道怎

麼又像他的名字呢復將前後四句合起來一念道也沒有什麼道理只是暗藏着他兩個名字並不爲奇獨有那憐字嘆字不好這是怎麼解想到那裡又自啐道我是偷着看店只管呆想起來倘有人來又看不成了遂往後看去也無暇細玩那畫圖只從頭看去看到尾兒有幾句詞什麼相逢大夢歸一句便恍然大悟道是了果然機關不與這必是元春媒姐了若都是這樣明白我要抄了去細玩起來那些姊妹們的壽夭窮通沒有不如的了我叫去自不肯洩漏只做一個未卦先知的人也省了多少閒想又向各處一瞧並沒有筆硯又恐人來只得忙着看去只見圖上影影有一個放風箏的人兒也無心去看蓋

急的將那十二首詩詞都看遍了也有一看便知的也有一想
便得的也有不大明白的心下牢牢记著一面嘆息一面又取
那金陵又副冊一看看到堪羨優伶有福誰知公子無緣先前
不懂見上面尚有花席的影子便大驚痛哭起來待要徃後再
看聽見有人說道你又發呆了林妹妹請你呢好似鴛鴦的聲
氣回頭都不見人心中正自驚疑忽鴛鴦在門外招手寶玉一
見喜得趕出來但見鴛鴦在前影影綽綽的走只是趕不上寶
玉叫道好姐姐等等我那鴛鴦並不理只顧前走寶玉無奈儘
力赶去忽見別有一洞天樓閣高聳殿角玲瓏且有好些宮女
隱約其間寶玉貪看景致竟將鴛鴦忘了寶玉順步走入一座

宮門內有奇花異卉都也認不明白惟有白石花闌圍着一顆青草葉頭上略有紅色但不知是何名草這樣矜貴只見微風動處那青草已搖擺不休雖說是一枝小草又無花朵其嬌媚之態不禁心動神怡魂消魄喪寶玉只管呆呆的看着只聽見旁邊有一人說道你是那裡來的蠻物在此窺探仙草寶玉聽了吃了一驚回頭看時却是一位仙女便施禮道我找鴛鴦姐姐誤入仙境恕我冒昧之罪請問神仙姐姐這裡是何地方怎麼我鴛鴦姐姐到此還說是林妹妹叫我望乞明示那人道誰知你的姐姐妹妹我是看看仙草的不許凡人在此逗留寶玉欲待要出來又捨不得只得央告道神仙姐姐既是那管理仙

草的必然是花神姐姐了但不知這草有何好處那仙女道你要知道這草說起來話長着呢那草木在靈河岸上名曰絳珠草因那時萎敗幸得一個神瑛侍者日以甘露灌溉得以長生後來降凡歷劫還報了灌溉之恩今返歸真境所以警幻仙子命我看管不令蜂纏蝶戀寶玉聽了不解一心疑定必是遇見了花神了今日斷不可當面錯過便問管這草的是神仙姐姐了還有無數名花必有專管的我也不敢煩問只有看管芙蓉花的是那位神仙那仙女道我却不知除是我主人方曉寶玉便問道姐姐的主人是誰那仙女道我主人是瀟湘妃子寶玉曉道是了你不知道這位妃子就是我的表妹林黛玉

道胡說此地乃上界神女之所雖號爲瀟湘妃子並非人也。女英之輩何得與凡人有親你少來混說瞧着叫力士打你出去寶玉聽了發怔只覺自形穢濁正要退出又聽見有人趕來說道神面叫請神瑛侍者那人道我奉命等了好些時總不見有神瑛侍者過來你叫我那裡請去那一個笑道纔退去的不是麼那侍女慌忙趕出來說請神瑛侍者閒來寶玉只道是問別人又怕被人追趕只得跟蹤而逃正走時只見一人手提寶劍迎面攔住說那裡走唬得寶玉驚惶無措仗着胆抬起一看却不是別人就是尤三姐寶玉急了略定些神央告道姐姐怎麼你也來逼起我來了那人道你們弟兄沒有一個好人敗人

名節破人婚姻今兒你到這裡是不饒你的了寶玉聽去話頭
不好正自着急只聽後面有人叫道姐姐快快攔住不要放他
走了尤三姐道我奉妃子之命等候已久今兒見了必定要一
劍斬斷你的頭綠寶玉聽了益發着忙又不懂這些話到底是
什麼意思只得回頭要跑豈知身後說話的並非別人却是晴
雯寶玉一見悲喜交集便說我一個人走迷了道兒遇見仇人
我費逃世却不見你們一人跟着我如今好了晴雯姐姐快快
的帶我回家去罷晴雯道侍者不必多疑我非晴雯我是奉妃
子之命特來請你一會並不難爲你寶玉驚腹狐疑只得問道
姐姐說是妃子叫我那妃子究竟是何人晴雯道此時不曉得

了那裡自然知道寶玉沒法只得跟着走細看那人面貌舉動恰是晴雯那面目聲音是不錯的了怎麼他說不是我此時心裡模糊且別管他到了那邊見了妃子就有不是那時再求是到底女久的心腸是慈悲的必憲怒我冒失正想著不多時到了一個所在只見殿宇精緻彩色輝煌庭中一叢翠竹戶外數本蒼松廊簷下立着幾個侍女都是宮粧打扮見了寶玉進來便悄悄的說道這就是神瑛侍者麼引着寶玉的說道就是你快進去通報罷有一侍女笑着招手寶玉便跟着進去過了幾層房舍見一正房珠簾高掛那侍女說站着候旨寶玉聽了也不敢則聲只得在外等着那侍女進去不多時出來說請侍者

叅見又有一人捲起珠簾只見一女子頭戴花冠身穿繡服端坐在內寶玉略一抬頭見是黛玉的形容便不禁的說道妹妹在這裡叫我好想那簾外的侍女悄咤道這侍者無禮快快出去說猶未了又見一個侍兒將珠簾放下寶玉此時欲待進去又不敢要走又不捨待要問明見那些侍女並不認得又被驅逐無奈出來心想要問晴雯回頭四顧並不見有晴雯心下狐疑只得快快出來又無人引着正欲找原路而去却又找不出舊路了正在爲難見鳳姐站在一所房簷下招手寶玉看見喜歡道可好了原來回到自己家裡了我

奔前來說姐姐在這裡麼我被這些

個分兒林妹妹

妹又不肯見我不知是何原故說着走的地方細看
起来並不是鳳姐原來却是賈蓉的前妻秦氏寶玉只得立住
脚要問鳳姐姐在那裡那秦氏也不答言竟自往屋裡去了寶
玉恍恍惚惚的又不敢跟進去只得呆呆的站着嘆道我今兒
得了麼不是衆人都不理我便痛哭起來見有幾個黃巾方士
執鞭趕來說是何處男人敢闖入我們清天仙福地來快走出
去寶玉聽得不敢言語正要尋路出來遠遠望見一羣女子說
笑前來寶玉看時又像有迎春等一千人走來心裡喜歡叫道
我迷住在這裡你們快來救我正嚷着後面力士赶来寶玉急
得往前亂跑忽見那一羣女子都變作鬼怪形像也來追撲寶

玉正在情急只見那送玉來的和尚手裡拿着一面鏡子一照
說道我奉元姑娘娘旨意特來救你登時鬼怪全無仍是一片
荒郊寶玉拉着和尚說道我記尚記你領我到這裡你一時又
不見了看見了好些親人只是都不理我忽又變作鬼怪到底
是要是真望老師明白指示那和尚道你到這裡曾偷看什麼
東西沒有寶玉一想道他既能帶我到天仙福地自然也是神
仙了如何瞞得他況且正要問個明白便道我倒見了好些冊
子來着那和尚道可又來你見了冊子還不解麼世上的情緣
都是那些魔障只要把歷過的事情細細記着將來我與你說
明說着把寶玉狠命的一推說回去罷寶玉站不住腳一交跌

倒口裡囁道阿喲王夫人等正在哭泣聽見寶玉甦來連忙叫
喚寶玉睜眼看時仍躺在炕上見王夫人寶釵等哭的眼泡紅
腫定神一想心裡說道是了我是死去過來的遂把神魂所歷
的事呆的細想幸喜多還記得便哈哈的笑道是了是了王夫
人只道舊病復發便好延醫調治卽命丫頭婆子快去告訴賈
政說是寶玉醒過來了頭裡原是心迷住了如今說出話來用
脩辦後事了賈政聽了卽忙進來看視果見寶玉甦來便道沒
的痴兒你要唬死誰麼說着眼淚也不知不覺流下來了又嘆
了幾口氣仍出去叫人請醫生胗脉服藥這裡麝月正思自盡
見寶玉一過來也放了心只見王夫人叫人端了桂園湯叫他

喝了幾口漸漸的定了神王夫人等放心也沒有說麝月只叫人仍把那玉交給寶釵給他帶上想起那和尚來這玉不知那裡找來的也是古怪怎麼一時要銀一時又不見了莫非是神仙不成寶釵道說起那和尚來的踪跡去的影響那玉並不是找來的頭裡丟的時候必是那和尚取去的王夫人道玉在家裡怎麼能取的了去寶釵道既可送來就可取去襲人麝月道那年丢了玉林大爺測了個字後來二奶奶過了門我還告訴過二奶奶說測的那字是什麼嘗字二奶奶還記得麼寶釵想道是了你們說測的是當鋪裡我去如今纔明白了竟是個和尚的尚字在上頭可不是和尚取了去的麼王夫人道那和尚

本來古怪那年寶玉病的時候那和尚來說是我們家有寶貝
可解說的就是這塊玉了他既知道自然這塊玉到底有些來
歷況且你女婿養下來就嘴裡含著的古往今來你們聽見過
這麼第二個麼只是不知終久這塊玉到底是怎麼着就連借
們這一箇也還不知是怎麼着病也是這塊玉好也是這塊玉
生也是這塊玉說到這裡忽然住了不允又流下淚來寶玉聽
了心裡却也明白更想死去的事愈加有因只不言語心裏細
細的記憶那時惜春便說道那年失玉還請妙玉請過仙說是
青瑤峰下倚古松還有什麼人我門來一笑逢的話想起來入
我門三字大有講究佛教的住門最大只怕二哥不能入得去

寶玉聽了又冷笑幾聲寶釵聽了不覺的把眉頭兒皺着發起怔來尤氏道偏你一說又是佛門了你出家的念頭還沒有歇歇惜春笑道不瞞嫂子說我早已斷了葷了王夫人道好孩子阿彌陀佛這個念頭是起不得的惜春聽了也不言動寶玉想青燈古佛前的詩句不禁連嘆幾聲忽又想起一床蓆一枝花的詩句來拿眼睛看着襲人不覺又流下淚來衆人都見他忽笑忽悲也不解是何意只道是他的舊病豈知寶玉觸處機來竟能把偷看冊上詩句俱牢牢記住了只是不說出來心中早有一個成見在那裡了暫且不題且說衆人見寶玉死去復生神氣清爽又加逸日服藥一天好似一天漸漸的復原起來

便是賈政見寶玉已好現在丁憂無事想起賈赦不知幾時遇赦老太太的靈柩久停寺內終不放心欲要扶柩回南安葬便叫了賈璉來商議賈璉便道老爺想得極是如今趁着丁憂幹了一件大事更好將來老爺起了服生恐又不能遂意了但是我父親不在家姪兒呢又不敢僭越老爺的主意狠好只是這件事也得好幾千銀子衙門裡繙貯那是再湊不出來的賈政道我的主意是定了只爲大爺不在家叫你來商議商議怎麼個辦法你是不能出的現在這裡沒有人我爲是好幾口材都再帶回去的一個怎樣樣的照應呢想起把蓉哥兒帶了去況且在他媳婦的棺材也在裡頭還有你林妹妹的那是老太太

的遺言說跟着老太太一塊兒回去的我想這一項銀子只好在那裡挪借幾千也就彀了賈璉道如今的人情過于淡薄老爺呢又丁憂我們老爺呢又在外頭一時借是借不出來的了只是拿房地文書出去押去賈政道住的房子是官蓋的那裡動得賈璉道住房是不能動的外頭還有幾所可以出脫的等老爺起復後再贖也使得將來我父親回來了倘能也找起用也好贖的只是老爺這麼大年紀辛苦這一場侄兒們心裡縱不安賈政道老太太的事是應該的只要你在家謹慎些把持定了纔好賈璉道老爺這倒只管放必住兒雖糊塗斷不敢不認真辦理的況且老爺閒着不得多帶些人去所留下的人

也有限了這點子費用還可以過的來就是老爺路上短少些必經過頽尙榮的地方可也叫他出點力兒賈政道自己的老家人的是事叫人家帮着歷賈璉答應了是便退出來打等銀錢賈政便告訴了王夫人叫他管了家自己便擇了發引長行的日子就要起身寶玉此時身體復元賈環賈蘭倒認真念書賈政都交付給賈璉叫他管教今年是大比的年頭環兒是有服的不能入場蘭兒是孫子服滿了也可以考的務必叫寶玉同着侄兒考去能彀中一個舉人也好贖一贖借們的罪名賈璉等唯唯應命賈政又吩咐了在家的人說了好些話纔別了宗祠便在城外念了幾天經就發引下船帶了林之孝等而去也

沒有驚動親友惟有自家男女送了一程回來寶玉因賈政命
他赴考王夫人便不時催逼查起他的工課來那寶釵襲人
時常勸勉自不必說那知寶玉病後雖精神日長他的念頭一
發更奇僻了竟換了一種不但厭棄功名仕進竟把那兒女情
緣也看淡了好些只是衆人不大理會寶玉也並不說出來一
日恰遇紫鶴送了林黛玉的靈柩回來悶坐自己屋裡啼哭想
着寶玉無情見他林妹妹的靈柩回去並不傷心落淚見我這樣
痛哭也不來勸慰反瞅着我笑這樣負心的人從前都是花
言巧語來哄着我們前夜虧我想得開不然幾乎又上了他的
當只是一件叫人不解如今我看他待襲人等也是冷冷兒的

二奶奶是本來不喜歡親熟的麝月那些人就不抱怨他麼我想女孩子們多半是痴心的自操了那些時的心看將來怎樣結局正想着只見五兒走來瞧他見紫鵝滿面淚痕便說姐姐又想林姑娘了想一個人聞名不如眼見頭裡聽着寶二爺女孩子跟前是最好的我母親再三的把我弄進來豈知我進來了盡心竭力的伏侍了幾次病如今病好了連一句好話也沒有剩出來如今索性連眼兒也都不瞧了紫鵝聽他說的好笑便嘆噓的一笑啐道呸你這小蹄子你心裡要寶玉怎麼個樣兒待你纔好女孩兒家也不害臊連名公正氣的屋裡人瞧着他還沒事人一大堆呢有功夫理你去因又笑着拿個指頭往

臉上抹着問道你到底籌寶玉的什麼人哪那五兒聽了自知失言便飛紅了臉待要解說不是要寶玉怎樣看待說他近來不憐下的話只聽院門外亂嚷說外頭和尚又來了要那一萬鈕子呢太太着急叫璉二爺和他講去偏偏璉二爺又不在家那和尚在外頭說些瘋話太太叫請二奶奶過去商量不知怎樣打發那和尚下田分解

紅樓夢第一百十六回終

紅樓夢第一百十七回

阻超凡佳人雙護玉 欣聚黨惡子獨承家

話說王夫人打發人來叫贊釵過去商量。寶玉聽見說是和尚在外頭，趕忙的獨自一人走到前頭，嘴裡亂嚷道：「我的師父在那裡？」叫了半天並不見有和尚，只得走到外面見李貴將和尚攏住不放。他進來寶玉便說道：「太太叫我請師父進去。」李貴聽了，鬆了手。那和尚使搖搖擺擺的進去。寶玉看見那僧的形狀與他死去時所見的一般，心裡早有些明白了，便上前施禮。連叫師父弟子迎候來。連那僧說：「不要你們接待，只要銀子。」拿來我就走。寶玉聽來又不像有道行的話，看他滿頭纏着混

身掩牕破爛心裡想道自古說真人不露相露相不真人

可當面錯過我且應了他謝銀並探探他的口氣便說道師父不必性急現在家母料理請師父坐下略等片刻弟子請問師父可是從太虛幻境而來那和尚道什麼幻境不過是來處來去處去罷了我是送還你的玉來的且我問你那玉是從那裡來的寶玉一時對答不來那僧笑道你自己來的路還不知便來問我寶玉本來頗悟又經點化早把紅塵看破只是自己的底裡未知一聞那僧問起玉來好像當頭一棒便說道你也不用銀子了我把那玉還你罷那僧笑道也該還我了寶玉也不答言往裡就跑是到自己院內見寶釵襲人等都到王夫人那

裡去了忙向自己床邊取了那玉便走出來迎面碰見了襲人
撞了一個滿懷把襲人唬了一跳說道太太說你陪着却尚坐着
狠好太太在那裡打算送他些銀兩你又回來做什麼寶玉
道你快去回太太說不用張羅銀兩了我把這玉還了他就是
了襲人聽說卽忙拉住寶玉道這勦使不得的那玉就是你的
命若是他拿去了你又要病着了寶玉道如今不再病的了我
已經有了心了要那玉何用摔脫襲人便要想走襲人急得赶
着裏追訴回來說你一句話寶玉回過頭來道沒有什麼
說的了襲人顧不得什麼一而趕着跑一而嚷道上回丟了玉
几乎沒口把我的命要了剛剛兒的有了你拿了去你也活不

成我也活不成了你要還他除非是叫我死了說着趕上一把拉住寶玉急了道你死也要還你不死也要還狠命的把襲人一推抽身要走怎奈襲人兩隻手繞着寶玉的帶子不放哇哭喊着坐在地下裡而的了頭聽見連忙赶來瞧見他兩個人的神情不好只聽見襲人哭道快告訴太太去寶二爺要把那玉去還和尚呢丫頭赶忙飛報王夫人那寶玉更加生氣用手來掰開了襲人的手幸虧襲人忍痛不放紫鵝在屋裡聽見寶玉要把玉給人這一急比別人更甚把素日冷談寶玉的主意都忘在九霄雲外了連忙跑出來帮着抱住寶玉那寶玉雖是個男人用力捧住怎奈兩個人死命的抱住不放也難脫身嘆口

氣道爲一塊玉這樣死命的不放若是我一個人走了又待怎
麼樣呢襲人紫鵑聽到了那裡不禁嚎啕大哭起來正在難分難
解王夫人寶釵急忙趕來見是這樣形景便哭着囁道寶玉你
又瘋了嗎寶玉見王夫人來了門知不能脫身只得陪笑說道
這當什麼又叫太太着急他們總是這樣大驚小怪的我說那
和尚不近人情他必要一萬銀子少一個不能我生氣進來拿
這玉還他就說是假的要這玉幹什麼他見得我們不希罕那
玉便隨意給他些就過去了王夫人道我打諒真要還他這也
罷了爲什麼不告訴明白了他們叫他們哭哭喊喊的像什麼
寶釵道這麼說呢倒還使得要是真拿那玉給他那和尚有些

古怪倘或一給了他又鬧到家口不寧豈不是不成事了麼至
於銀錢呢就把我的頭面折變了也還彀了呢王夫人聽了道
也罷了且就這麼辦罷寶玉也不回答只見寶釵走上来在寶
玉手裡拿了這玉說道你也不用出去我合太太給他錢就是
了寶玉道玉不還他也使得只是我還得當面見他一龜纔好
襲人等仍不肯放手到底寶釵明決說放了手由他去就是了
襲人只得放手寶玉笑道你們這些人原來重玉不重人哪你們
既放了我我便跟着他走了看你們就守着那塊玉怎樣
襲人心裡又着急起來仍要拉他只碍着王夫人和寶釵的面
前又不好太露輕薄恰好寶玉一撒手就走了襲人忙叫小丫鬟

頭在三門口傳了焙茗等告訴外頭照應着二爺他有些瘋了
小丫頭答應了出去王夫人寶釵等進來坐下問起襲人來由
襲人便將寶玉的話細細說了王夫人寶釵甚是不放心又叫
人出去吩咐衆人伺候聽着和尚說些什麼叫來小丫頭傳話
進來回王夫人道二爺真有些瘋了外頭小廝們說裡頭不給
他玉他也沒法如今身子出來了求着那和尚帶了他去王夫
人聽了說道這還了得那和尚說什麼來着小丫頭回道和尚
說要玉不要人寶釵道不要銀子了麼小丫頭道沒聽見說後
來和尚合二爺兩個人說着笑着有好些話外頭小廝們都不
大懂王夫人道糊塗東西聽不出來學是自然學得來的便叫

小丫頭你把那小廝叫進來小丫頭連忙出去叫進那小廝站在廊下隔着窓戶請了安王夫人便問道和尚和二爺的話你們不懂難道學也學不來嗎那小廝回道我們只聽見說什麼大荒山什麼青埂峯又說什麼太虛境斬斷塵緣這些話王夫人聽了也不懂寶釵聽了曉得兩眼直瞪半句話都沒有了正要叫人出去拉寶玉進來只見寶玉笑嘻嘻的進來說好了好了寶釵仍是發怔王夫人道你瘋瘋顛顛的說的是什麼寶玉道正經話又説我瘋顛那和尚與我原認得的他不過也是要來見我一見他何嘗是真要銀子呢也只當化個善緣就是了所以說明了他自己就飄然而去了這可不是好了麼王夫人

不信又隔着窗戶問那小廝那小廝連忙出去問了門上的人進來閒說果然和尚走了說請太太們放心我原不要銀子只要寶二爺時常到他那裡去去就是了諸事只要隨緣自有一定的道理王夫人道原來是個好和尚你們曾問住在那裡門上道奴才也問來著他說我們二爺是知道的王夫人問寶玉道他到底住在那裡寶玉笑道這個地方說遠就遠說近就近寶釵不得說完便道你醒醒兒罷別儘着迷在裡頭現在老爺太太就疼你一個人老爺還吩咐叫你幹功名長進呢寶玉道我說的不是功名麼你們不知道一子出家七祖昇天呢王夫人聽到那裡不覺傷心起來說我們的家運怎麼好一個凹了

頭口口聲聲要出家如今又添出一個來了我這樣的日子過他做什麼說着大哭起來寶釵見王夫人傷心只得上前苦勸寶玉笑道我說了這一句頑話太太又認起真來了王夫人止住哭聲道這些話也是混說的麼正鬧着只見丫頭來回話璉二爺回來了顏色大變說請太太回去說話王夫人又吃了驚說酒將就此叫他進來罷小囂子也是舊親不用迴避了賈璉進來見了王夫人請了安寶釵迎着也問了賈璉的安問說道剛纔接了我父親的書信說是病重的狠叫我就去若進了恐怕不能見面說到那裡眼淚便掉下來了王夫人道書上寫的是什麼病賈璉道寫的是感冒風寒起來的如今成了癆病

了現在危急當差一個人連日連夜赶来的說如若再耽擱一
兩天就不能見面了故采田太太侄兒必得就去纔好只是家
裡沒人照看蕙兒芸兒雖說糊塗到底是個男人外頭有了事
來還可傳個話侄兒家裡倒沒有什麼事秋桐是天天哭着喊
着不願意在這裡住兒叫可他娘家的人來領了去了倒省了
平兒好些氣雖是巧姐沒人照應還虧平兒的心不狠壞姐兒
心裡也明白只是性氣比他娘還剛硬些求太太時常督教管
教他說着眼圈兒一紅連忙把腰裡拴檳榔荷包的小絹子拉
下來擦眼王夫人道放着他親祖母在那裡托我做什麼賈璉
輕輕的說道太太要說這個話侄兒就該活活兒的打死了沒

什麼說的總求太太始終將姪兒就是了說着就跪下來了王夫人也眼圈兒紅了說你快起來娘兒們說話兒這是怎麼說只是一件孩子也大了倘或你父親有個一差二錯又耽擱住了或者有個門當戶對的來說親還是等你回來還是你太太作主賈璉道現在太太們在家自然是太太們做主不必等我王夫人道你要去就寫了票帖給二老爺送個信說家下無人你父親不知怎樣快請二老爺將老太太的大事早早的完結快快回來賈璉答應了是正要走出去復轉回來說道借們家的家下人家裡還設使喚只是園裡沒有人太空了包勇又跟了他們老爺去了嫂太太住得房子薛二爺已搬到自己的

房子內住了園裡一帶屋子都空着惑沒照應還得太太叫人
常查看查看那櫚翠庵原是借們家的地基如今妙玉不知那
裡去了所有的根基他的當家女尼不敢自己作主要求府裡
一個人管理管理王夫人道自己的事還瞞不滿還擋得住外
頭的事麼這句話好歹別叫四丫頭知道若是他知道丁又要
吵著出家的念頭出來了你想借們家什麼樣的人家好好的
姑娘出了家還了得賈璉道太太不提起姪兒也不敢說四妹
妹到底東府裡的又沒有父母他親哥哥又在外頭他親娘
子又不大說的上話姪兒聽見要尋死覓活了好幾次他倒是一
心裡這麼着的了若是牛着他將來倘或認真尋了死比出家

更不好了王夫人聽了點頭道這件事真真叫我也難擔我也做不得主由他大嫂子去就是了賈璉又說了幾句纔出來叫了衆家人來交代清楚寫了書收拾了行裝平兒等不免叮囑了好些話只有巧姐兒慘傷的了不得賈璉又欲托王仁照應巧姐到底不願意聽見外頭托了芸香二人心理更不受用嘴裡却說不出來只得送了他父親謹謹慎慎的隨着平兒過日子豐兒小紅因鳳姐去世告假的告假告病的告病平兒意欲接了家中一個姑娘來一則給巧姐作伴二則可以帶量他逼想無人祇有喜鶯四姐兒是賈母舊日鍾愛的偏偏四姐兒新近出了嫁了喜鶯也有了人家兒不日就要出閣也只得罷了

且說賈芸賈薔送了賈璉便進來見了邢王二夫人他兩個倒
替着在外書房住下日間便與家人廝鬧有時找了幾個朋友
吃個車羃輒會甚至聚賭裡頭那裡知道一日邢大舅王仁來
瞧見了賈芸賈薔住在這裡知他熱鬧也就借着照看的名兒
時常在外書房設局賭錢喝酒所有幾個正經的家人賈政帶
了幾個去賈璉又跟去了幾個只有那賴林諸家的兒子姪兒
那些少年托着老子娘的福吃喝慣了的那知當家立計的道
理況且他們長輩都不在家便是沒籠頭的馬了又有兩個旁
主人慾而無不樂爲這一鬧把個榮國府鬧得没上沒下沒裡
沒外那賈薔還想勾引寶玉賈芸攔住道寶二爺那個人去運

氣的不用惹他那一年我給他說了一門子絕好的親父親在外頭做稅官家裡開幾個當舖姑娘長的比仙女兒還好看我巴巴兒的細細的寫了一封書子給他誰知他沒造化說到這裡瞧了瞧左右無人又說他心裡早和借們這個二嬌娘好上了你沒聽見說還有一個林姑娘呢弄的害了相思病死的誰不知道這也罷了各自的姻緣罷咧誰知他爲這件事倒惱了我了聽不大理他打諒誰必是借誰的光兒呢賈薔聽了點點頭纔把這個心勸了他兩個還不知道寶玉自會那和尚已發他是欲斷塵緣一則在王夫人跟前不敢任性已與寶釵娶人等皆不大款治了那些丫頭不知道還要逗他寶玉那裡看得

到眼裡他也並不將家事放在心裡時常王夫人寶釵勸他念書他便假作攻書一心想着那個和尚引他到那仙境的機關心目中觸處皆爲俗人都在家難受閒來倒與惜春閒講他們兩個人講得上了那種心更加准了幾分那裡還管賈環賈蘭等那賈環爲他父親不在家趙姨娘已死王夫人不大理會他便入了賈薔一路倒是彩雲時常規勸反被賈環辱罵王釧兒見寶玉瘋顛更甚早和他娘說了要求着出去如今寶玉賈環他哥兒兩個各有一種脾氣鬧得人人不理獨有賈蘭跟着他母親上繫攻書作了文字送到學裡清教代儒因近來代儒老病在床只得自己刻苦李紈是素來沉靜除了請王夫人的安

會會寶欽餘者一步不走只有看着賈蘭攻書所以榮府住的人雖不少竟是各自過各自的誰也不肯做誰的主賈環賈薔等愈鬧的不像事了甚至偷典偷賣不一而足賈環更加宿娼爛賭無所不爲一日邢大舅王仁都在賈家外書房喝酒一時高興叫了幾個陪酒的來唱着喝着勸酒賈薔便說你們鬧的太俗我要行個令兒衆人道使得賈薔道借們月字流觴罷我先說起月字數到那個便是那個喝酒還要酒面酒底須得依着令官不依者罰三大盃衆人都依了賈薔喝了一盃令酒便說飛羽觴而醉月順飲數到賈環賈薔說酒面要個桂子賈環便說道冷露無聲濕桂花酒底呢賈薔道說個香字賈環道天

香雲外飄大舅說道沒趣沒趣你又懂得什麼字了也假斯文
起來這不是取樂竟是惱人了僥倖們都獨了倒是擣擣拳輸家
喝輸家唱叫做苦中苦若是不曾唱的說個笑話兒也使得只
要有趣衆人都道使得於是亂擣起來王仁輸了喝了一盃唱
了一個衆人道好又擣起來了是個部酒的輸了唱了一個什
麼小姐小姐多丰彩以後邢大舅輸了衆人要他唱曲兒他道
我唱不上來的我說個笑話兒罷賈薔道苦說不笑仍要罰的
邢大舅就喝了盃便說道諸位聽着村莊上有一座元帝廟旁
邊有個土地祠那元帝老爺常叫土地來說閒話兒一日元帝
廟裡被了盜便叫土地去查訪土地稟道這地方沒有賊的必

是神將不小心被外賊偷了東西去元帝道胡說你是土地失了盜不問你問誰去呢你倒不去拿賊反說我的神將不小心嗎土地稟道雖說是不小心倒底是廟裡的風水不好元帝道你倒會看風水麼土地道待小神看看那土地向各處瞧了一會便來回稟道老爺坐的身子背後兩扇紅門就不謹慎小神坐的背後是砌的牆自然東西丟不了以後老爺的背後亦改了牆就好了元帝老爺聽來有理便叫神將派人打牆衆神將嘆口氣道如今香火一炷也沒有那裡有磚灰人工米打牆元帝老爺沒法叫衆神將作法却都沒有主意那元帝老爺脚下

的龜將軍站起來道你們不中用我有主意你們將紅門折下

來到了夜裡拿我的肚子墊住這門口難道當不得一堵牆麼衆神將都說道好又不花錢又便當結塞子是龜將軍便當這個差使竟安靜了豈知過了幾天那廟裡又丟了東西衆神將叫了土地來說道你說砌了牆就不丟東西怎麼如今有了牆還要丟那土地道這牆砌的不結是衆神將道你瞧去土地一看果然是一堵好牆怎麼還有失事把手摸了一摸道我打諒是真牆那裡知道是個假牆衆人聽了大笑起來賈蒿也忍不住的笑說道傻大舅你好我沒有罵你你爲什麼罵我快拿盃來罰一大盃邢大舅喝了已有醉意衆人又喝了几盃都醉起來邢大舅說他姐姐不好王仁說他妹妹不好都說的狠狠毒

毒的賈環聽了趁着酒興也說鳳姐不好怎樣苛刻我們怎麼樣踏我們的頭衆人道大凡做個人原要厚道些看鳳姑娘仗着老太太這樣的利害今如焦了尾巴梢子了只剩了一個姪兒只怕也要現世現報呢賈芸想着鳳姐待他不好又想起巧姐兒見他就哭也信着嘴兒混說還是賈赦道喝酒罷說人家做什麼那兩個陪酒的道這位姑娘多大年紀了長得怎麼樣賈赦道模樣兒是好的狠的年紀也有十三四歲了那陪酒的說道可惜這樣人生在府裡這樣人家若生在小戶人家父母兄弟都做了官還發了財呢衆人道怎麼樣那陪酒的說現今有個外藩王爺最是有情的要選一個妃子若合了式父母兄

弟都跟了去可不是好事兒嗎衆人都不大哩會只有王仁心
裡畧動了一動仍舊喝酒只見外頭走進賴林兩家的子弟來
說爺們好樂呀衆人站起來說道老大老三怎麼這時候纔來
叫我們好等那兩個人說道今早聽見一個謠言說是借們家
又鬧出事來了心裡着急趕到裡頭打聽去並不是借們衆人
道不是借們就完了爲什麼不就來那兩個說道雖不是借們
也有些干係你們知道是誰就是賈雨村老爺我們今兒進去
看見帶着鎖子說要解到三法司衙門裡審問去呢我們見他
常在借們家裡來往恐有什麼事便跟了去打聽賈芸道到底
老大用心原該打聽打聽你且坐下喝一盃再說兩人讓了一

閒便坐著喝著酒道這位雨村老爺人也能幹也會鑽營官也不小了只是貪財被人家參了個婪索屬員的幾款如今的萬歲爺是最聖明最仁慈的獨聽了一個貪字或因遭踢了百姓或因恃勢欺良是極生氣的所以旨意便叫拿若是問出來了只怕擋不住若是沒有的事那參的人也不便如今真真是好時候只要有造化做個官兒就好衆人道你的哥哥就是有造化的現做知縣還不好麼賴家的說道我哥哥雖是做了知縣他的行為只怕也保不住怎麼樣呢衆人道手也長麼賴家的點頭兒便舉起盃來喝酒衆人又道裡頭還聽見什麼新聞兩人道別的事沒有只聽見海疆的賊寇拿住了好些也解到

法司衙門裡審問還審出好些賊寇也有藏在城裡的打聽消息抽空兒就刦搶人家如今知道朝裡那些老爺們都是能文能武出力報効所到之處早就消滅了衆人道你聽見有在城裡的不知審出僭們家失盜了一案來沒有兩人道倒沒有聽見恍惚有人說是有個內地裡的人城裡犯了事搶了一個女人下海去了那女人不依被這賊寇殺了那賊寇正要跳出關去被官兵拿住了就在拿獲的地方正了法了衆人道僭們棺槨的什麼妙玉不是叫人搶去不要就是他罷賈環道必是他衆人道你怎麼知道賈環道妙玉這個東西是最討人嫌的他一日家裡酸見了寶玉就眉開眼笑了我若見了他他從不

拿正眼瞧我一瞧直要是他我纔趁願呢衆人道搶的人也不少那裡就是他賈芸道有點信兒前日有見人說他恭裡的道婆做夢說看見是妙玉叫人殺了衆人笑道夢話算不得邢大舅道管他夢不要借們快吃飯罷今夜做個大輸贏衆人願意便吃畢了飯大膳起來賄到三更多天只聽見裡頭亂嚷說是四姑娘合珍大奶奶拌嘴把頭髮都絞掉了赶到邢夫人王夫人那裡去磕了頭說是要求容他做尼姑呢送他一個地方若不容他他就死在眼前那邢王兩位太太沒主意叫請請大爺芸二爺進去賈芸聽了便知是那閒看家的時候起的念頭想來是勸不過來的了便合賈薔商議道太太叫我們連去我們

是做不得主的況且也不好做主只好勸去若勸不住只好由他們罷僕們商量了寫封書給璉二叔便卸了我們的干係了兩人商量定了主意進去見了邢王兩位太太便假意的勸了一回無奈惜春立意必要出家就不放他出去只求一兩間淨屋子給他誦經拜佛尤氏見他兩個不肯作主又怕惜春尋死自己便硬做主張說是這個不是索性我耽了罷說我做嫂子的容不下小姑娘逼他出了家了就完了若說到外頭去呢斷斷使不得若在家裡呢太太們都在這裡算我的主意罷叫薔哥兒寫封書子給你珍大爺璉二叔就是了賈薔等然應了不知邢王二夫人依與不依下回分解

紅樓夢一百十七回終